УДК 211/217:221

М. Г. Бондаренко

Проблема взаимодействия человека и Бога в Священном Писании Ветхого Завета

В статье рассматриваются личностные взаимодействия человека и Бога в Священном Писании Ветхого завета на примерах библейской истории, раскрыто понятие завета и его роль в отношениях человека и Бога. Ветхий завет представлен как опыт поиска человеком Бога, как опыт Богообщения.

Ключевые слова: Священное Писание, Ветхий Завет, откровение, взаимодействие, богообщение, Бог, человек.

На протяжении всей истории человечества проблема взаимоотношений человека и Бога тревожила умы теологов, а также остается актуальной и до настоящего времени. Человек ищет смысл жизни, и найти его может только в общении с Богом. Только Он может дать ответы на интересующие вопросы, так как Бог — это бесконечное и вечное. Только такое всевышнее Божество может помочь человеку и направить его на нужный путь.

Всё Священное Писание — это сверхъестественное нераздельное Божие Откровение, составляющие «единое тело истины» (прп. Ефрем Сирин) [5] или единый Завет Бога с человечеством. В то же время необходимо понимать, что, несмотря на единство и богодухновенность всей Библии, Богу было угодно открыть Себя, сообразуясь с духовными и интеллектуальными способностями и дарованиями человечества. Оставаясь неизменным Бог постепенно и непрерывно раскрывал учение о Мессии.

На протяжении всего Ветхого Завета можно проследить цепьдоговоров или заветов Бога с человеком (Ной, Авраам, Моисей, Давид). Завет – это неизменное, божественно установленное соглашение между Богом и человеком, в котором определены условия их взаимоотношений. В этом определении присутствует слово «соглашение», чтобы показать наличие двух сторон, Бога и человека, которые должны вступить в определенные взаимоотношения. Но здесь также присутствует и выражение «божественно установленное» [7], чтобы показать, что человек не может вести с Богом переговоры и не может изменить условия завета, – он может лишь принять обязательства завета или отвергнуть их.

Если внимательно проанализировать взаимосвязь ветхозаветных людей и Бога, то можно увидеть, что Ветхий Завет — это история поиска человеком Бога, история нравственных падений и восстаний, дающая нам бесценный опыт Богообщения.

Отношения между Богом и людьми были и будут всегда. И начались они с создания первых людей — Адама и Евы. Но если они могли в райском состоянии напрямую общаться с Творцом, то последующие поколения такой возможности не имеют. Священная история говорит о жизни и делах избранников Божиих — тех, через кого Создатель являл Свою волю людям. Одним из них был

Авраам – патриарх (прародитель) еврейского народа. Аврааму было велено Богом оставить крупный город Ур Халдейский, славившейся своим богатством и роскошью, порядком и безопасностью для мирных жителей, и пойти в незнакомое и неизведанное место: «...пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе» (Быт. 12.1).Ответом Авраама на Божий призыв были любовь и безграничное доверие Богу. Об этом можно судить по тому, что Авраам не просто отправился из одного места в другое, которое его больше устраивало, но, чтобы выполнить волю Создателя, покинул землю, где был похоронен его отец, где ему самому, казалось, были обеспечены мир и благосостояние.

Потомков Авраама Создатель избрал, чтобы они сохранили и передали дальше веру в истинного Бога. У сына Авраама Исаака был младший сын Иаков. После таинственного ночного единоборства Бог дал ему второе имя – Израиль (Боровшийся с Богом), сказав: «...ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь» (Быт. 32.28). Позже это имя стало обозначать весь еврейский народ, происшедший, согласно Библии, от 12 сыновей Иакова. Иногда духовным Израилем называют и Христианскую Церковь. Начиная с Авраама, тема избранности в Священной истории обретает особую значимость. Священная история становится историей «народа Божиего», которого Бог «избрал Себе в удел» [2]. Важным для спасения от власти зла оказывается значение обстоятельств жизни не только отдельных людей, но и целых народов. «И благословятся в нём все народы земные» (Быт. 18.18).

Шли века, и временами вера потомков Авраама слабела, множились их преступления перед Творцом. Вследствие этого евреи оказались в Египте практически на положении бесправных иноверцев. Освобождение от власти фараона – рабства физического – было связано с духовным возрождением, укреплением веры, освобождением от рабства духовного – подчинения злу. Создатель ведёт людей через испытания. Христианские богословы считают, что результат этих испытаний изначально известен Богу. Но его не знают те, для кого испытания предназначены. Каждый преодолённый ими рубеж становится вехой на сложном и противоречивом пути обретения духовного опыта.

Дальнейшие события Священного Писания связаны с именем Моисея великого пророка, вождя и законодателя еврейского народа. Он возглавил исход евреев в XIII в. до н. э. из окраинных районов Египта, где они жили с XVII в. до н. э., и их переселение в Ханаан (Палестину) – страну на Ближнем Востоке, Землю обетованную, обещанную Богом потомкам Авраама, 40 лет Моисей водил евреев по пустыне, прежде чем они ступили на землю обетованную. Только когда умерли те, кому было более 20 лет ко времени исхода из Египта (т. е. воспитанные в рабстве), свободный народ Божий пересёк границу отданной ему страны. Во время исхода евреев из Египта впереди них шёл Сам Бог, указывая путь.

Через Моисея Бог возобновил Свой Завет с народом Израиля и вручил ему Закон – правила веры и жизни, которые повелел неукоснительно соблюдать. В основе этих правил лежат знаменитые Десять Заповедей. Нормы Закона охватывали все стороны жизни еврейского народа. Они учили помнить, что каждый шаг человека, каждое его движение совершается «пред лицем Божиим»[6] и нет в человеческой жизни мгновения, которое не имело бы отношения к выбору

между чистым и нечистым, добром и злом, упорядоченностью и хаосом, жизнью и смертью.

Библия очень сдержанна на похвалы человеку. В ней весьма скупо упоминаются заслуги даже самых лучших людей, когда-либо живших на земле. Подобное умалчивание неслучайно, и из него можно извлечь урок. Все добрые качества, которыми обладают люди, являются даром Божьим. Кроме того, вся библейская история свидетельствует, что очень опасно хвалить или возвышать человека, ибо если он позабудет о своей безоговорочной зависимости от Бога и положится на собственную силу, то падение неизбежно[3]. Ярким примером такого отступления является личность Давида.

Среди опасностей, угрожавших Давиду в раннем периоде жизни, он со своей незапятнанной совестью мог полагаться на Бога. Рука Божья вела его безопасным путем среди бесчисленных сетей, расставленных перед ним. Но согрешив и не раскаявшись, он уже не просит помощи и руководства Бога, пытаясь сам выпутаться из опасностей, в которые вовлек его грех[4].

До этого момента история жизни Давида как царя была настолько безупречна, что только немногие могли бы сравниться с ним. О нем сказано: «Творил Давид суд и правду над всем народом своим» (2 Цар. 8:15). Его честность завоевала доверие и преданность народа. Но, отдалившись от Бога посредством греха, он был обличен пророком Нафаном. Давид осознал свой поступок и принес глубочайшее покаяние, ставшее образцом покаяния на все времена.

Таким образом, приведенные примеры из библейской истории Ветхого Завета показывают нам личный опыт общения конкретных людей с Богом, а также участие Бога в судьбах людей и целых народов. Священное Писание Ветхого Завета, дающее нам богатый опыт взаимодействия человека и Бога, бесконечно ценно для нас по своему содержанию и требует тщательного размышления над этим опытом.

Литература

- 1. Библия. Москва: Российское Библейское общество, 2004.
- 2. Иоанн Златоуст, свт. Беседы на книгу Бытия. Москва, 1993.
- 3. Лопухин, А. П. Библейская история. Монреаль, 1986
- 4. Мейендорф И., протоиерей. Вперед, к отцам церкви. Москва, 2000.
- 5. Ефрем Сирин, прп. Толкование на Четвероевангелие. Том 4. Москва: Сибирская Благозвонница, 2011.
- 6. Толкование на Священное Писание. Святые Отцы о Священном Писании [Электронный ресурс]. Режим доступа: bible.optina.ru.
 - 7. Шурахи, А. Повседневная жизнь людей библии. Москва, 2004.

M. G. Bondarenko

The problem of the interaction of man and God in the Holy Scripture of the Old Testament

The article discusses the personal interactions of man and God in the Holy Scriptures of the Old Testament with examples of biblical history, it reveals the concept of the covenant and its role in the relationship between man and God. The Old Testament is presented as the experience of a man searching for God, as an experience of God-communion.

Keywords: Holy Scripture, Old Testament, revelation, interaction, God-communion, God, man.

References

- 1. Bibliya [The Bible]. Moscow, 2004.
- 2. John Chrysostom, Saint. Besedy na knigu Bytiya [Conversations on the Genesis]. Moscow, 1993.
- 3. Lopukhin A. P. Biblejskaya istoriya [Biblical story]. Montreal, 1986.
- 4. Meyendorf I., archpriest. Vpered, k otcam cerkvi [Forward to the fathers of the Church]. Moscow, 2000.
- 5. Ephrem the Syrian. Tolkovanie na Chetveroevangelie [Commentary on the four Gospels]. Vol. 4. Moscow, 2011.
- 6. Tolkovanie na Svyashchennoe Pisanie. Svyatye Otcy o Svyashchennom Pisanii [Interpretation of the Holy Scripture. Holy Fathers about the Scripture] [Electronic resource]. Mode of access: bible.optina. ru
- 7. Shurahi A. Povsednevnaya zhizn' lyudej biblii [The daily life of the people of the Bible]. Moscow, 2004.